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1. Date generale
Proiectul Planul Urbanistic Zonal  privind amplasarea unei zonei locative  de locuinte  cu blocuri locative multietajate  și alte funcții complementare  pe teritorilui zonei rezidentiale cu regim mic de înălțime și terenuri pentru dezvoltare cu modificarea Codului urbanistic de reglementare R1 al Planului Urbanistic General al or. Hincesti  este elaborat în baza următoarelor documente şi acte:
- Cererea Primariei nr.22/137/198 din 23.02 .2022;  
- Planul Urbanistic General al or. Hincesti  elaborat de  
  INCP  „Urbanproiect „
Obiectivul prezentat spre examinare este  încadrat în intravilanul       or.Hincesti adiacent cu zona de odihna si agrement dealungul străzi Mihalcea Hincu pe un teren ocupat de spatii locative cu locuinte individuale cu regim mic de înălțime . 
Scopul acestui studiu constă în zonificarea   teritoriului preconizat în subzona locuibila   cu blocuri locative multietajate si alte funcții complementare   asigurarii cu transport auto în complex şi încadrarea teritoriului în structura urbanistică al or. Hincesti
2. Principii urbanistice
2.1.Situatia existenta
Obiectivul solicitat spre  examinare e situat în or. Hincesti adiacent cu zona de odihna și agrement  dealungul strazii Mihalcea Hincu cu numerile  de la 165-229 ocupate cu case de lociut individuale cu regim mic de înălțime proprietăți private.
Teritoriile adiacente sunt:
· Nord -Vest: str. Mihalcea Hincu ;
· Sud-Est : Parcul de odihna și agrement..
Conform cercetărilor şi materialelor prezentate de beneficiar terenul în   cauza este amenajat și  ocupat cu case individuale   pe o suprafata totala de     aproximativ 3,00 ha.
                               2.2. Soluții urbanistice
Porninduse  de la cele expuse mai sus  sa purces la elaborarea unui Plan Urbanistic Zonal  cu modificarea Codului urbanisti R1 a acestei zone a teritoriul uli solicitat in vedera amplasarii unui complex de lociunte cu blocuri multietajate  și funcții complementare .
În acest context teritoriul solicitat conform Planului Urbanistic General  al al or.Hincesti nu a fost prevazuta pentru zona rezidentia solicitata . 
Reesind din necesitatile și solicitarile populatiei ,PrimariaHincesti a solicitat elaborarea uni Plan Urbanistuc Zonal  în arialul straziii mentionate pe o suprafața totala de aproximativ de 3,00 ha ,pe care  se propune a fi organizat și amenajat un  zona de lociunte  multietajate  și funcții complemintare.
Ansamblul  va fi format    din parcele separate pentru case de locuit multietajate  conform unui Plan Urbanistic de Detaliu elaborat de specialisti atestati în domeniul urbanismului.
 Conform solutiilor Planului Urbanistic General zona examinata se afla în raza accesibala de servicii de invatamint și prescolare , capacitatea cărora în esenta nu va fi modificata . 
În acest contest conform normelor NCMB.01.05:2019 Urbanism.Sistematizare și amenajarealocaliotatilor urbane și rurale  pentru  zona caselor de locuit cu numar redus de etaje  până la 5etaje inclusiv mansarda calcul poulatiei constituie la un ehtar de pamintaproximativ 70x3,0=210om inclusiv: 40 de copii pentru grădinițe de copiisi și 32 copii prescolari.
Din cele expuse mai susor. Hincesti  actualimente dispune de un sistem de învatamint prescolar și invatamint . Capacitatile acestor institutii dotate pot asigura necesitatile numarului de copii  preconizati. 
Propunerile prezentate corespund solutiilor  Planului Urbanistic General al s. Siret anterior elaborat de    INCP''Urbanproiect''.
3. Condiţiile de asigurare tehnică şi transport
Asigurarea tehnică a zonei  propuse spre amplasare  , se efectuează de la reţelele existente  și propuse ale zonei adiacente.
Aprovizionarea cu energie electrică, căldură, apă ş.a.a ansamblului  nou creat se va  efectua, conform condiţiilor tehnice şi contractelor individuale de la obiectele comune a obiectivului  a zonei date.
Asigurarea cu transport auto va fi  efectuata  din str.Lacului   prin acces secundare.
 4. Condiţiile ecologico-sanitare
Terenul examinat supus reorganizarii  spatiului locativ individual și teren de dezvoltare în în zona locuibila cublocuriloctive multietajate  și funcții complementare  este amplasat pe loturi locative existente -  proprietati private.
Bazine acvatice in preajma se afla la peste 50 m. de lacul parcului de odihna si agrement.

Luînd în consideraţie destinaţia şi locul amplasării, influenţa neînsemnată asupra mediului a zonei date  impactul se va menţine în limita cerinţelor sanitare, activitatea cărora nu va afecta fondul de poluare al aerului atmosferic şi solul .O ampla apreciere a mediului în locul dat va fi efectuat la faza proiectului de execuţie  în ansamblu şi coordonat în modul stabilit.
                4.1 Principalele aspecte ale protecţiei mediului 
Plan Urbanistic Zonal  Privind Modificarea Codului Urbanistic de Reglamentare R1 (zona rezidenţială cu rejim mic de înalţîme şi terenuri pentru dezvoltare) în Cod Urbanistic de Reglamentare R2 (subzona locuibilă cu blocuri locative multietajate şi alte funcţiuni complementare) pe Segmentul Străzii  Mihalcea Hâncu nr. 165 - 229
4.1. Caracteristicile terenului alocat pentru amplasarea obiectului
4.1.1. Structura geologică şi condiţiile inginereşti-geologice a terenului.
Evaluarea teritoriului în funcţie de gradul de adecvate pentru construcţie, în funcţie de condiţiile inginereşti şi geologice.  
Terenul este situat în zona A: 
Zona А - favorabilă  pentru construcţii. Geomorfologic coincide cu părţile line a coastelor şi cu cumpenile apelor. În limitele zonei elimenate în structura geologică participă argile nisipoase cuaternare aluvială-deluviale sensibile la umezire, nisipo-lutoase şi argile nisipoase aluviale nesensibile la umezire, stratificate complect în sedimenteeele sarmate de agrile, soluri nisipo-lutoase şi nisipuri. Tipul condiţiilor după sensibilitatea solului la umezire-gradul unu.  Factorii nefavorabili, referitor la geologia inginerică (alunecări de teren, văgăuni şi alt.) nu s-au constatat. Apele freatice sunt stratificate la o adîncime de mai mult de 4 m. Categoria de seismicitate a solurilor este 2. Seismicitatea teritoriului mun. Hînceşti, conform hartei de raionare seismică constitue 7 grade.
Zona C – condiţional  favorabilă  pentru construcţii  din cauza pantei abrupte sporite ale coastelor văii (mai mult de 8-10o) şi prezenţa procecelor  de eroziune. În mod geomorfologic coincide cu terenurile care dispun de pante  abrupte  ale coastelor văii r.Cogîlnic şi ai afluenţilor lui.  În structura geologică a teritoriului participă rocile  cuaternare din argile  nisipoase  nisipo - lutoase  aluvial – deluvial, sensibile la umezire,  nisipo - lutoase şi argile nisipoase aluviale nesensibile la  umezire, aşternute de luturi,  nisipo - lutoase şi   nisipuri sarmate. După condiţiile solului de sensibilitate la umezire acest sediment se referă la tipul unu. Solurile după capacteristicile de seismicitate  se referă la categoria 2. Apele freatice sunt stratificate la adîncimele 4,5-17 m. Amplasarea noilor obiective de construcţie este posibilă numai după efectuarea prospecţiunilor geologice  detailate sub fiecare obiect aparte şi controlul coastelor privind situaţia de echilibru.
Hotarele zonei după cercetările geologoce de detaliu, executate pentru fiecare obiectiv  separat pot  fi exact  precizate.
 La compunerea concluzilor s-au utilizat materialele prospecţiunilor din anii precedenţi (obiect nr.1398/11953   «Moldghiintiz»; obiect nr.1758 «AGEOM», obiect  nr. 92176 «ACVA-proiect») şi rezultatele cercetărilor vizuale, efectuate în luna martie anul 2004 de INCP  «Urbanproiect».
4.1.2 Condiţiile climaterice.
Clima or. Hînceşti, poate fi caracterizată ca temperat - continentală cu o mare amplitudine anuală a temperaturii aerului: vară călduroasă de lungă durată şi iarnă relativ caldă şi scurtă; cu o cantitate mică de precipitaţii, preponderent în timpul verii.
Regimul climatic al zonei aparține celei de-a doua zonă cu potențial moderat de poluare atmosferică. Se caracterizează prin frecvența inversiilor de suprafață de până la 30%. În toate anotimpurile, frecvența vitezei vîntului este de 0 - 3 m/s. Astfel, se crează condiții echiprobabile atât pentru dispersia impurităților, cât și pentru acumularea acestora.
Datele climatice au fost utilizate în conformitate cu ghidul climatic „Date pe mai mulţi ani, părţile 1–6, numărul 11, Republica Moldova” (date multianuale).
Regimul de temperatură:
Temperatura medie maximă a celei mai calde luni la ora 13, după datele multianuale este de +28,30С. Temperatura medie anuală a aerului după datele multianuale este de +9,4 0С; cea mai rece lună a anului (ianuarie) este de -3,50С; cea mai caldă lună a anului (iulie) este de +21,40С.
Umiditatea:
Relativ cea mai mare umiditate este în timpul iernii (83 - 86%), în perioada caldă a anului, valoarea ei scade cu până la 62%.
Precipitaţiile:
Suma anuală de precipitaţii este de 469 mm. Dintre ele, cad precipitaţii: în perioada caldă a anului (aprilie - noiembrie) - 364 mm; în perioada rece (decembrie - martie) - 105 mm.
Regimul vântului:
Predomină direcţia vântului nord - vestică - 27%.                                                                         Viteza medie anuală a vântului – 2,6 m/sec.
Viteza medie de 5 % asigură - 9 m/sec. 
Ceaţa
Pe an s-au înregistrat 31 zile cu ceaţă, în unii ani numărul acestora se majorează până la 45 zile.
Furtună
Pe an s-au înregistrat 34 zile cu furtună, în unii ani numărul acestora se majorează pînă la 48 zile.
Soare cu strălucire
Durata de soare într-un an: 2215 ore (min: XII – 54 ore) (max: VII – 325 ore; VIII – 307 ore). Numărul de zile fără soare - 71 de zile.
Inversiile de suprafaţă în mediu pe an constituie – 23%.
Coeficient de stratificare A se aprobă în baza p. 2.2. OND-86 şi egal cu 200.
Astfel, în atmosferă se crează condiţii echipabile pentru dispersarea poluanţilor şi pentru acumularea acestora.
4.1.3. Resurse funciare.
Proiect de reamenajare a teritoriului  rezidenţială cu regim mic de înălţime şi  terenuri pentru dezvoltare în subzonă locuibilă cu blocuri locative multietajate  este nivelul transformărilor reale, în care, principalele dispoziţii pentru protecţia mediului sunt puse în aplicare  formarea o situaţie specifică de planificare urbană cu condiţii locale de mediu, sanitare şi igienice. În acest context  amplasarea acestor construcţii şi amenajări este prevăzută pe un teren cu suprafaţa aproximativ 3 ha. Teritoriul proprietatii private se află  în sector 2 “Centru 2”.  Terenul nu este înscris  în zonă  protejată, intrdicţii temporare sau definitive de construire, zone declarate de interes public, monumente de arhitectură ets. lipsesc. Starea terenului este satisfăcătoare. Terenul destinat  trebuie să fie curăţat pentru construcţii noi.
4.1.4. Resurse acvatice
Terenul alocat pentru amplasarea  blocuri locative proiectate este situat pe bazinul hidrografic al pârâului Bucium, afluentul drept al râului Cogîlnic. Lungimea fluxului este aproximativ de 10,0km. Debitul lui cu asigurarea de 1%  în regiunea bazinului orăşenesc de apă atinge 36,4 m3/sec , în secţiunea gurii - 60,7 m3/sec. În partea centrală a oraşului fundul văii este dispărţit de un baraj din sol cu înălţimea de 8 – 10 m şi lungimea 20 – 130 m, care a creat un rezerevor de apă cu lungimea de 0,8 km şi lăţimea 100 – 300 m. Mai jos de baraj se observă procese de filtraţie a apei, ca urmare fundul văii la o lungimea de 150 – 200 m este puternic înmlăştinat. Fîşia riverană a apelor pârăului Bucium  în conformitate cu standardele actuale este de cel puţin 15 m pe ambele maluri  iar zona de protecție a apei din al doilea lac este luată de-a lungul hotarului locuinţei existente.
Astfel, terenul  alocat  este situat în afara fâșiei reverane a pârăului Bucium și în afara zonelor de protecție a apei ale lacului de acumulare. 
4.1.5. Soluri.
Cele mai frecvente tipuri de soluri urbane sunt soluri aluviale luncă umede, uşor saline, precum şi cernouiomuri tipic slab humifer, cernoziomuri levigat şi cernoziomuri obişnuite. Ponderea medie a fertilităţii solurilor, ca şi în proprietăţile lor aşa şi pe productivitate culturi agricole, constituie 61 de baluri după clasa medie a fertilităţii solurilor în raionul Hînceşti 58 de puncte. Conform clasificării solurilor după fertilitatea aceste soluri fac parte din clasa a IV-ea (aşa numite "sol satisfăcător").
4.1.6.  Spaţii verzi.
Suprafața suprafeței plantate a unui bloc de clădiri cu mai multe apartamente într-o zonă rezidențială (excluzând zonele școlilor și instituțiilor preșcolare) ar trebui, de regulă, să fie de cel puțin 25% din suprafața blocului. Pentru lucrări de înverzire a teritoriu necesar de utilizat doar stratul fertil.
4.1.7.Poluarea de fond a aerului atmosferic.
În oraşul Hînceşti nu există stații staționare pentru monitorizarea stării aerul.
Prin urmare, nivelul de poluare de fond este luat în funcție de populația acestor orașe.
Conform Planului General al mun. Hîncești, populația în anul 2021 era de 17640 persoane.
Concentrațiile de fond ale așezărilor cu o populație mai mare de 10.000 de persoane sunt calculate în conformitate cu RD-52.04.186-89, „Orientări pentru controlul poluării atmosferice”, tabel. 9.15, M., 1991, p. 419. În consecință, concentrațiile de fond vor fi:
- Sursele solide – 0,2 mg/m3; - Dioxid de sulf – 0,02 mg/m3; - Dioxid de azot – 0,008 mg/m3; - Oxid de carbon – 0,4 mg/m3.
4.2. Evaluarea impactului asupra mediului 
4.2.1. Aerul atmosferic
4.2.1.1. Evaluarea igienică a stării bazinului aerian într-o zonă dată
Evaluarea igienică a stării bazinului aerian în conformitate cu sistemul de criterii propus în „Recomandările pentru protecţia mediului în planificarea regională”, M., 86, este după cum urmează:
- Prin factori naturali şi climatici: Din punctul de vedere al proceselor favorabile de autopurificare a atmosferei de impurităţi, factorii climatici locali caracteristici determină teritoriul acestui obiect ca zonă cu potenţial atmosferic moderat. Adică, în atmosferă se crează condiţii echipabile, atât pentru dispersia poluanţilor, cât şi pentru acumularea acestora.
4.2.1.2. Starea bazinului aerian, luând în considerare impactul       antropogen:
     Evaluarea teritoriului bazinului aerian, ţinînd seama de impactul antropogen, a fost efectuată conform Рекомендациям по охране окружающей среды в районной планировке”, М., 86, Anexa 12, p. 121.
1. Capacitatea atmosferei de a disipa emisiile (% din frecvenţa inversiunilor, viteza vîntului, 0-1 m / s) - zona II cu potenţial moderat -   favorabilă limitată;
2. Capacitatea de descompunere în atmosferă a impurităţilor dăunătoare (2215 ore de soare) - favorabilă;
3. Capacitatea de descompunere în atmosferă a impurităţilor dăunătoare (34 de zile cu furtuni) - favorabilă limitată;
4. Capacitatea de a spăla impurităţile şi produsele de descompunere din atmosferă (469 mm zile cu precipitaţii) – favorabilă limitată;
5. Gradul de poluare cu praf, dioxid de sulf, oxizi de azot etc.) (poluarea de fond - concentraţiile maxime admise nu depăşesc 0,5 CMA) - favorabil;
6. Gradul general de poluare a aerului (potenţial industrial) (întreprinderi cu clasa           IV-V de pericol sanitar) - favorabil.
                                  4.  2.1.3. Analiza existentă
Întreprinderile în Sectorul 2 „Centru-2”.
În prima subgrupa din str.Mihalcea Hâncu sunt amplasate 2 intreprinderi:  una de intretinere a drumurilor si reparatii (S.A. “Drumuri Ialoveni” sectorul Hînceşti) (poz. pe PG 2-01); şi a doua de prelucrare a nucilor 
(SRL „Euroagro Impex” (poz. pe PG 2-02). Zona de protecție sanitară a acestor întreprinderi este de 50 m fiecare (clasa de pericol cinci).
4.2.1.4. Perspectiva dezvoltării.
Modificari sunt prevazute in Planul general al orasului Hînceşti în Sectorul 2 „Centru-2”: modificarea zonei rezidenţiale mici şi terenuri construibile pentru blocuri de locuinţe cu mai multe etaje şi alte funcţii suplimentare pe tronsonul străzii Mihalcea Hâncu, nr. 165 – 229.
Între întreprinderi și dezvoltarea rezidențială cu mai multe etaje proiectată o stație de pompare este amplasată (poz. pe PG G-7)
Distanța de la întreprinderile existente (poz. pe PG 2-01 și poz. pe PG 2-02) pînă la dezvoltarea rezidențială cu mai multe etaje proiectată este de 50 m, care respectă standardele sanitare.
La elaborarea unui proiect de lucru, dimensiunile zonei de protecție sanitară vor fi specificate prin calcul, ținând cont de poluarea mediului de fond și de intensitatea traficului (dar nu mai puțin de 15 m de la clădirea stației de pompare pînă la clădirile multe etajate  proiectate).
Emisiile de nu vor avea un impact semnificativ asupra deteriorării situației mediului în această zonă și nu vor contrazice cerințele de protecție a aerului atmosferic.
4.2.2. Protecția resurselor de apă 
Se recomandă în proiectul de lucru să se prevadă o serie de măsuri pentru a asigura îndeplinirea cerințelor de reglementare pentru protecția resurselor de apă:
- Malurile iazului din perimetrul fîşiilor riverane de protecţie a apelor se consolidează prin plantarea de arbori şi arbuşti hidrofili;
- Asigurarea tehnică a obiectivului menţionat propus spre delimitare, se efectuează de la reţelele existente ale zonei adiacente. Aprovizionarea cu energie electrică, căldură, apă ş.a. ale ansamblului nou creat se va efectua conform condiţiilor tehnice şi contractelor individuale de la obiectele comune a obiectivului zonei date.
4.2.3. Resurse funciare. 
Teritoriul cu suprafaţa aproximativ 3,0 ha  nu se î ncadrează  în zonele  de  protecţie ale monumentelor naturii, protejate de stat şi monumente ale patrimoniul istoric  şi cultural. 
4.2.4. Deşeurile menajere.
Deşeurile menajere vor fi depozitate în tomberoane/platforme,  amplasate în interiorul terenului privat cu transportarea ultrioară la platforma autorizată pentru deşeuri.
Luînd în consideraţie destinaţia şi locul amplasării, impactul nesemnificativ asupra mediului de la obiectul proiectat, impactul va fi în limitele cerințelor sanitare, a căror activitate nu va afecta poluarea aerului atmosferic, a corpurilor de apă și a solului. O evaluare de mediu cuprinzătoare a acestei locații va fi efectuată în timpul fazei de implementare a proiectului în ansamblu și coordonat în modul stabilit.
5.  Concluzii
Proiectul Planul Urbanistic Zonal  privind modificarea Codului urbanistic de reglementare R1din zona rezedentiala cu regim mic de înălțime și terenuri pentru dezvoltare în Cod urbanistic de reglementare R2in sub zona locuibila cu blocuri locative multietajate și alte functiunu complementare pe segmentul      str. Mihalcea Hicu: nr. 165-229 , or. Hincesti  confirmă posibilitatea tehnică şi       sanitaro-ecologică a funcţionării ei  pe teritoriul propus pe  o suprafetei  de 3,00ha, necesară pentru  organizarea  și amenajarera în complex a spatiilor locative cu blocuri multietajate si functiuni complementare.
         .
Solutiile propuse în prezentul studiu  corespund  solutiilor  Planului Urbanistic     General al or. Hincesti cu modificarile corespunzatoare introduse în PUG   anterior elaborat de INCP''Urbanproiect''.                             
Proiectul elaborat  este efectuat în baza cerinţelor normative în vigoare şi se prezintă organelor Administraţiei Publice Locale spre examinare. 
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